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Praca Gratka
Jak z sukcesem prowadzić małe i średnie przedsiębiorstwa

KatarzynaSklepik

Projekt Szkoleniowo-Doradczy
„Firmy Rodzinne” trafił także
do nas. Do końca grudnia trwa
rekrutacja wielkopolskich firm
do jednego z najbardziej nowa-
torskich szkoleń dla biznesu.
Ale tylko tego rodzinnego.

Czymjesttenprojekt?Tocykl
szkoleń organizowany przez
Polską Agencję Rozwoju Przed-
siębiorczości w partnerstwie ze
stowarzyszeniem Inicjatywa
FirmRodzinnych.Wszystkojest
oczywiście finansowane z Eu-
ropejskiego Funduszu Społecz-
nego,czylidarmowedlauczest-
ników.

Szkolenia skierowane są jed-
nak tylko do przedsiębiorstw
rodzinnych, to znaczy zarzą-
dzanych przez ludzi połączo-
nych ze sobą relacjami głęb-
szymi niż tylko te biznesowe.
WPolscetozupełnanowość,bo
o firmach rodzinnych wciąż
mówi się mało i niewiele wie
naichtemat,aszkoleńdlafami-
lijnych biznesmenów poprostu
nie ma.

Potwierdza to Małgorzata
Mączyńska z PARP:

–Wpewnymmomenciezda-
liśmy sobie sprawę, że w Polsce
istnieje duża grupa firm, które
oprócz cech typowych dla sek-
tora mikro, małych i średnich
przedsiębiorstw, mają jeszcze
istotną specyfikę – są firmami
rodzinnymi. Dyskusje z eksper-
tamizajmującymisięproblema-
tyką tej grupy przedsiębiorstw
potwierdziły nasze przypusz-
czenia, że firmy rodzinne po-
trzebują dodatkowych form
wsparcia – mówi Małgorzata
Mączyńska.

Pierwsza grupa firm takie
wsparcieotrzymujejużodkilku
miesięcy,cooznacza,żewłaśnie
kończy swój cykl szkoleniowy.
Czego doświadczyła przez ten
czas?Kilkadniwarsztatówztre-
nerami biznesu, wykłady z ek-
spertami z różnych dziedzin,
konsultingdlafirmzwybranym
doradcą, spotkania grupowe,
których tematykę kształtuje się
według potrzeb uczestników.

– Wszystkiespotkanianasta-
wione są nauczenie się nowych
kompetencji i wzajemną wy-
mianę doświadczeń – tłumaczy
Agnieszka Szwejkowska, trener
biznesu ikoordynator projektu.
– Wspólnie staramy się analizo-
wać styl zarządzania, jakim po-
sługują się rodzinni przedsię-
biorcy i znajdować optymalne
rozwiązania. Trenerzy wyko-
rzystują najnowszą metodykę

pracy z menagerami rodzin-
nymi, co oznacza, że widok kil-
kudziesięciu poważnych bi-
znesmenów w garniturach ry-
sujących kredkami nie jest
wtymprogramieniczymszcze-
gólnym. Uczestnicy szkoleń
mogą też korzystać z wiedzy
najbardziej aktywnych rodzin-
nych firm w Polsce.

W projekcie uczestniczą
głównie małe i średnie firmy,
którewcześniejniemogłysobie
pozwolić na tak kompleksowe
szkolenie. Tutaj mają do dyspo-
zycji kilkudziesięciu trenerów
i specjalistów z różnych dzie-
dzin. Choć wzałożeniu wszyst-
kieszkoleniamiałyodbywaćsię
wWarszawie,organizatorzypo-
stanowili jednak część z nich
przenieść w inne regiony kraju.
Teraz projekt przeniesie się też
do Poznania.

– W Wielkopolsce jest naj-
wyższe poczucie prowadzenia
biznesu rodzinnego – mówi Ka-
tarzyna Gierczak-Grupińska
zrodzinnej firmy GELG. – Wiel-
kopolskie firmy należą do jed-
nych z najaktywniejszych, naj-
bardziej zaangażowanych. Bar-
dzo się więc cieszymy, że osoby
koordynujące projekt zgodziły
się na edycję poznańską.

Dla poznańskich firm będzie
to więc duże ułatwienie logi-
styczne. Ale żeby skorzystać
z okazji, trzeba się pospieszyć –
rekrutacja trwa tylko do końca
grudnia, początek szkoleń już
w styczniu przyszłego roku. Co
trzeba zrobić, żeby przystąpić
do projektu?

Trzeba wejść na stronę
www.firmyrodzinne.euiwypeł-
nić deklarację zainteresowania.
Informacje: 022 622 05 38.

Firmy rodzinne
postawiły na Poznań

Podczas zajęć, właściciele firm dowiedzieli się jak budować strategię, by odnieść sukces
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Lepszej pracy
szukamy po pracy
KatarzynaSklepik

Większość z nas szukając no-
wegozajęciaobawiasięprzeglą-
dać internetowe oferty pracy
waktualnymmiejscuzatrudnie-
nia–deklarujetakblisko60pro-
cent osób przepytanych przez
Gemius, nazlecenie serwisu re-
krutacyjnego Pracuj.pl.

Tylko co czwarty ankieto-
wany przyznał, że bez obaw
przeglądaofertypracykorzysta-
jąc ze służbowego dostępu
dointernetu.Kolejne17procent
osób też wykorzystuje do tego
firmowe zasoby, ale pilnuje, by
nikt ich na tym nie przyłapał.

Co ciekawe, jak wynika z in-
nego badania, przeprowadzo-
nego przez SMG KRC dla Pra-
cuj.pl w listopadzie 2010 roku,
gdy zdecydujemy się już na wy-
słanie dokumentów aplikacyj-
nych do potencjalnego praco-
dawcy,tonaogółbagatelizujemy

rolę listu motywacyjnego.
Wciągudwóchlatodsetekapli-
kacji zawierających oprócz CV
list motywacyjny, nawet jeśli
oferta pracy zawierała taki wy-
móg,spadłażo30punktówpro-
centowych.

–Listmotywacyjnymożebyć
ważnym argumentem przema-
wiającymzazaproszeniemkan-
dydata na rozmowę, dlatego
warto poświęcić trochę czasu,
by go przygotować. Dzięki
niemu kandydat może się sze-
rzej zaprezentować i przedsta-
wić swoje atuty potencjalnemu
pracodawcy. Z CV rekruter nie
dowiesię,dlaczegowłaśniewtej
firmiekandydatchciałbypraco-
wać, jaka jest jego motywacja,
a tylko z osobami umiejącymi
przekonać do siebie warto się
spotykać na kolejnych etapach
procesu rekrutacyjnego – mówi
Beata Kapcewicz z portalu
Architekcikariery.pl.

Zarządzaj czasem
KatarzynaSklepik

Umiejętność pełnego wykorzy-
stania czasu w pracy i w życiu
prywatnymwymagadyscypliny.
Trudno narzucić sobie ograni-
czenia, pozostając w zgodzie
z własną osobowością. W takim
razie, czy każdy może efektyw-
nie organizować swój czas i od-
nieśćsukces?

–Problemniekonieczniewy-
nika z braku czasu. Często bra-
kujenamdobrzewyznaczonych
celów. Kiedy wiemy, co chcemy,
skoncentrujemysięnarzeczach
najważniejszych i problem źle
wykorzystanego czasu znika.
Tego,jakprawidłowowyznaczać
iosiągaćcele,możnasięnauczyć
– mówi Aneta Grzyb-Hejduk,

ekspert ds. szkoleń Akademii
PARP.

Szkolenie Akademii PARP
„Planowaniewłasnejkarieryza-
wodowej” ma pomóc ustalić
priorytetyzawodoweipogodzić
je z prywatnym życiem. Każdy
przecież inaczej wyznacza pro-
porcje między życiem prywat-
nym i zawodowym. Sukces leży
wprzekonaniu,żedanerozwią-
zanie jest dla nas optymalne.
Proceswdrażaniazmianjestdłu-
gotrwały, dlatego warto zwrócić
uwagęnawyznaczeniesobieza-
równo celów krótko i długoter-
minowych.Jeślicodzienniezau-
ważymy, że odnieśliśmy mały
sukces, to da nam motywację
dorealizacjiplanówdługotermi-
nowych.

Wakacyjne oferty pracy w Niemczech
czekają na polskich uczniów i studentów
KatarzynaSklepik

Choć rozpoczyna się zima, to
uczniowie i studenci zaintere-
sowani pracą wakacyjną w
Niemczech powinni już teraz
pomyślećozłożeniupodań.Po-
dobnie jak w poprzednich la-
tach Federalny Urząd Pracy
(ZAV) w Bonn przysłał ofertę
pracy dla studentów i uczniów.
Bowiem od 1 maja przyszłego
roku Niemcy otwierają swój ry-
nek pracy także dla Polaków,
oferta pracy w lecie nie posiada
limitów.

O wakacyjne zatrudnienie
mogą ubiegać się studenci stu-
diówdziennych,wtymstudenci
ostatniego roku (którzy na za-
świadczeniu będą mieli datę
ukończenia studiów 30 wrześ-
nia 2011 roku) oraz uczniowie
szkół ponadgimnazjalnych (za
wyjątkiem szkół ogólnokształ-
cących),wtymuczniowieostat-

niego roku (na zaświadczeniu
ozakończeniunaukibędąmieli
datę 31 sierpnia 2011 roku). Wy-
mienione osoby powinny być
wwiekuod18do35lat,posiadać
bardzodobrąznajomośćjęzyka
niemieckiego(wymaganymini-
mum trzyletni okres nauki ję-
zyka), deklarować gotowość
do podjęcia pracy przez co naj-
mniej 2 miesiące w okresie let-
nich wakacji. Ubiegający się
o pracę nie mogą mieć specjal-
nych życzeń odnośnie lokaliza-
cji,otrzymająbowiemodmowę.

– Oferowanezatrudnienieto
najczęściej prace pomocnicze
w rolnictwie, przy sprzątaniu
budynków, w hotelarstwie i ga-
stronomii, jak również – w nie-
wielkim stopniu – w przemyśle
– mówi Bernadetta Ignasiak
zWojewódzkiegoUrzęduPracy
w Poznaniu. – Większość ofert
dotyczy zatrudnienia w gospo-
darstwach rolnych, dlatego

wartonastawićsięnatakąpracę,
bo zwiększy to szansę zatrud-
nienia.

Czas pracy, wynagrodzenie
oraz pozostałe warunki pracy
odpowiadają uregulowaniom
taryfowymlubnormomprzyję-
tym na danym obszarze.

Koszty zakwaterowania i do-
jazdu do miejsca pracy ponosi
student lub uczeń. Pracodawca
niemaobowiązkuzapewnienia
noclegów,jednaknajczęściejpo-
maga w ich znalezieniu.

W rolnictwie i gastronomii
pracodawca z reguły zapewnia
odpłatne lub nieodpłatne za-
kwaterowanie. Ponieważ stu-
denci i uczniowie nie mają
w Niemczech ustawowego
ubezpieczenia chorobowego,
powinni zawrzeć umowę ubez-
pieczeniową w Polsce, w przy-
padku pracy w gastronomii lub
przemyśle spożywczym muszą
liczyć się z koniecznością pod-

dania się badaniom lekarskim
na własny koszt.

Federalny Urząd Pracy
w Bonn przekaże formularze
zgłoszenioweuczniówistuden-
tówniemieckimpracodawcom.
Konkretnepropozycjepracyse-
zonowej zostaną przesłane za-
interesowanym bezpośrednio
na podany adres koresponden-
cyjny. Mają oni prawo wyboru
oferty, gdyby nie odpowiadały
ichoczekiwaniom,zobowiązani
są odesłać je do ZAV.

WWielkopolscezgłoszenia–
do 20 grudnia, godz. 15 – przyj-
muje Wydział Pośrednictwa
Pracy Wojewódzkiego Urzędu
Pracy w Poznaniu, ulica Koś-
cielna 37, pokój 58.

Informacje można uzyskać
telefonicznie pod numerem 61
846 38 08 lub na stronie
www.wup.poznan.pl/strony/68
5.php.Tamsątakże formularze,
które należy wypełnić.
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